
اندازه گیری در علوم و ابزارهای آن

فصل دوم

کمیتّ

چیزهايي که قابل اندازه گیري هستند و مي توان آن ها را با عدد نمايش داد، ……… و چیزهايي که قابل اندازه گیري - 1
عددي نیستند ……… نام دارند.

4  واحد - چگونگي 3  كميت - كيفيت  2  واحد - كيفيت  1  كيفيت - كميت 
کدام يك کمیت است؟- 2

4  مزه 3  جنس  2  دما  1  رنگ 
کدام گزينه به يكا يا واحد اندازه گیري نیاز ندارد؟- 3

4  دما 3  رنگ  2  سرعت  1  وزن 
کدام يك کمیت اصلي است؟- 4

4  نيرو 3  دما  2  جرم  1  سرعت 
کدام يك کمیت اصلي نیست؟- 5

4  طول 3  جرم  2  حجم  1  زمان 
کدام يك کمیت فرعي است؟- 6

4  هر سه گزينه 3  وزن  2  مساحت  1  حجم 
در کدام گزينه همه ي واحدها مربوط به يك کمیت نیستند؟- 7

2  كيلوگرم بر مترمكعب- كيلوگرم بر ليتر- سي سي 1  كيلوگرم- گرم- تُن- نيوتون 
4  هر سه گزينه 3  ثانيه- دقيقه- ميلی ثانيه- سال- سال نوري 

جرم و وزن

جرم يك جسم به کدام عامل بستگي دارد؟- 8
2  نيروي جاذبه ي وارد بر آن جسم 1  جرم هر ذره  

4  گزينه هاي )1( و )3( 3  تعداد ذره هاي سازنده ي آن ماده 
کدام گزينه نادرست است؟- 9

1  يك جسم هميشه داراي وزن است.
2  يك جسم هميشه داراي جرم است.

3  مقدار نيروي گرانشي زمين بر اجسام در قطب ها بيش تر از منطقه ي استوايي است.
4  مقدار وزن اجسام در منطقه ي استوايي كم تر از وزن آن ها در مناطق قطبي است.

9650 کیلوگرم چند گرم است؟- 10
9650000   4  9/65  3  965000  2  9650  1
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32/ تنُ چند گرم است؟- 11 5
/0 0325   4  32500000  3  32500   2  3250  1

4000059 گرم چند تنُ است؟- 12
/40000 59  4  4000059000   3  /4 000059   2  /4000 059  1

کدام يك از واحدهاي زير واحد اندازه گیري جرم نیست؟- 13
4  تنُ 3  نيوتون  2  كيلوگرم  1  گرم 

به ترتیب کدام يك از واحدهاي زير براي اندازه گیري جرم و وزن مناسب است؟- 14
4  نيوتون- نيوتون 3  كيلوگرم- نيوتون  2  نيوتون- كيلوگرم  1  كيلوگرم- كيلوگرم 

جرم يك جسم و نیروي جاذبه ي زمین که بر آن جسم وارد مي شوند، با هم چه نسبتي دارند؟- 15
2  معكوس 1  مستقيم  

4  در موارد مختلف متفاوت است. 3  رابطه اي ندارند.  
وزن يك جسم چیست؟- 16

2  نيروي گرانشي كه از طرف كره ي زمين به آن وارد مي شود. 1  تعداد ذرات تشكيل دهنده ي آن جسم است.  
4  انرژي جنبشي ذرات در حالت حركت يك جسم است. 3  انرژي پتانسيل ذخيره شده در آن جسم است. 

1594 نیوتون است. جرم او برحسب کیلوگرم چقدر است؟- 17 وزن شخصي در سطح زمین 
15/94  4  1594000  3  159/4  2  1594  1

gr42300 چقدر است؟- 18 وزن شخصي به جرم 

42/ نيوتون 300  4 3  423 نيوتون  2  42300000 كيلوگرم  1  42/3 كيلوگرم 
10 کیلوگرم است. جرم همین جسم در سطح کره ي ماه چقدر است؟- 19 جرم يك جسم در سطح کره ی زمین 

100 كيلوگرم
6

  4 10 كيلوگرم 
6

  3 100 كيلوگرم    2 10 كيلوگرم    1

وزن يك جسم در سطح زمین 600 نیوتون است. نسبت جرم اين جسم در سطح کره ي ماه به جرم جسم در سطح کره ي - 20
زمین چقدر است؟

/0 1  4  6  3  1  2  1
6

  1

21 - 6 618 نیوتون است. وزن او در سطح کره ی ماه چقدر است؟ )قدرت جاذبه ي ماه  وزن شخصي در سطح کره ي زمین 
برابر ضعیف تر از قدرت جاذبه ي زمین است.(

10/ كيلوگرم 3   4 103 نيوتون    3 2  618 نيوتون  1  6/18 كيلوگرم 
128 نیوتون است. جرم او چند تنُ است؟- 22 وزن شخصي در سطح کره ي ماه 

/0 0128   4  /0 0768   3  12/8  2  76/8  1
هرچه از سطح زمین دور شويم، ……… کاهش مي يابد و ……… ثابت مي ماند.- 23

4  حجم - وزن 3  حجم - جرم  2  وزن - جرم  1  جرم - وزن 
مانند شكل جسمي را از دو طرف با نیروهاي يكسان مي کشند. کدام گزينه را مي توان درباره ي جسم پذيرفت؟- 24

1  جسم هيچ حركتي نمي كند.
2  برآيند نيروهاي وارد بر جسم صفر است.

3  هيچ نيرويي به جسم وارد نمي شود.  
4  گزينه هاي )1( و )2( درست هستند.
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به يك جسم از چهارسو نیروهايي يكسان وارد مي شود. کدام گزينه را نمي توان درباره ي اين جسم پذيرفت؟- 25
1  جسم هيچ حركتي نمي كند.

2  برآيند نيروهاي وارد بر جسم صفر است.
3  هيچ نيرويي به جسم وارد نمي شود.

4  گزينه هاي )1( و )2( درست هستند.

اگر فرض کنیم که وسط زمین داغ نبود و مي توانستیم به آن جا برويم، هنگامي که دقیقاً به مرکز زمین مي رسیديم، کدام - 26
گزينه ي زير را حس مي کرديم؟

4  بسيار فشرده مي شديم. 3  بي وزن مي شديم.  2  وزن ما بيش تر مي شد.  1  جرم ما بيش تر مي شد. 
نیروي گرانشي از جرم يك کره حاصل مي شود. حالا به نظر شما اگر جسمي را به مرکز کره ي زمین ببريم، . . . .- 27

2  جرم آن كاهش مي يابد. 1  حالت بي وزني به آن دست مي دهد. 
4  وزن آن تغييري نمي كند. 3  وزن آن افزايش مي يابد.  

در کدام مكان زير اجسام تقريباً در حالت بي وزني قرار مي گیرند؟- 28
2  سطح زمين 1  مركز زمين  

4  گزينه های )1( و )3( 3  فضاهاي دور از كره ي زمين 

طول

کدام يك از واحدهاي زير واحد اندازه گیري طول است؟- 29
4  هر سه گزينه 3  سانتي متر  2  كيلومتر  1  دسي متر 

کدام يك از واحدهاي زير براي اندازه گیري طول مناسب نیست؟- 30
4  مايل 3  وجب  2  اينچ  1  متر 

کدام يك واحدي براي جابه جايي يا مسافت محسوب نمي شود؟- 31
4  سال نوري 3  متر مربع  2  سانتي متر  1  ميلي متر 

45/ متر چند سانتي متر است؟- 32 7
45700  4  4570   3  /0 0457   2  457  1

967 متر چند میلي متر است؟- 33
96/7  4  /0 967   3  967000  2  96700  1

0/ میلي متر چند متر است؟- 34 3
/0 0003   4  30  3  300  2  /0 03   1

846 سانتي متر چند میلي متر است؟- 35
84600   4  8/46  3  8460  2  84/6  1

27 میلي متر چند سانتي متر است؟- 36
270   4  2/7  3  /0 27   2  /0 027   1

52965 متر چند کیلومتر است؟- 37
52965  4  529/65  3  5296500  2  52/965  1

45/ متر چند دسي متر است؟- 38 733
4/5733  4  4573/3  3  457/33  2  /0 45733   1
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12456790 دسي متر چند متر است؟- 39
1245/679  4  124567/9  3  1245679  2  124567900   1

129/ کیلومتر چند دسي متر است؟- 40 730
1297300  4  /0 129730   3  /0 0129730  2  12973000   1

کدام گزينه درست است؟- 41

1 متر است.
10000

2  يك ميلي متر برابر با  1 كيلومتر است. 
100000

1  يك سانتي متر برابر با 

1 متر است.
100000

4  يك ميلي متر برابر با  1 كيلومتر است. 
10000

3  يك سانتي متر برابر با 

مساحت

کدام يك واحد اندازه گیري مساحت است؟- 42
4  هر سه گزينه 3  متر مربع  2  كيلومتر مربع  1  هكتار 

اگر اضلاع يك مربع را سه برابر کنیم، مساحت آن چند برابر مي شود؟- 43
4  12 برابر 3  9 برابر  2  6 برابر  1  3 برابر 

6/ برابر کنیم، مساحت آن چند برابر مي شود؟- 44 5 اگر اضلاع يك مستطیل را 
4  26 برابر 3  13 برابر  2  42/25 برابر  1  6/5 برابر 

321/ متر مربع چند سانتي متر مربع است؟- 45 4
32140   4  0/003214  3  /0 3214   2  3214000  1

909026 کیلومتر مربع چند سانتي متر مربع است؟- 46
/9 09026   4  9090260000000000   3  90902600000  2  /0 909026   1

0/ میلي متر مربع، چند دسي متر مربع است؟- 47 06
/0 000006   4  6  3  /0 6   2  /0 0006   1

حجم

براي اندازه گیري حجم اجسام جامد، کدام يك از واحدهاي زير به طور معمول استفاده نمي شود؟- 48
4  گزينه های )1( و )2( 3  متر مكعب  2  سانتي متر مكعب  1  سي سي 

اگر اضلاع يك مكعب را 8 برابر کنیم، حجم آن چند برابر مي شود؟- 49
4  512 برابر 3  64 برابر  2  24 برابر  1  8 برابر 

7 متر مكعب چند سانتي متر مكعب است؟- 50
/0 007   4  7000000   3  70000  2  700  1

86000 سانتي متر مكعب چند متر مكعب است؟- 51
86000000000  4  8/6  3  /0 086   2  860  1

6/ متر مكعب چند لیتر است؟- 52 066
660/6  4  /0 006066  3  /6 066   2  6066   1

6/ سانتي متر مكعب، چند میلي لیتر حجم دارد؟- 53 529
6/529  4  /0 6529  3  65/29  2  6529  1
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چيزه��اي قابل اندازه گيري، كميت و چيزهاي غير قابل اندازه گيري، كيفيت يا چگونگي نام دارند. به هر كميت - گزينه ی  1  3
مي توان يك واحد براي اندازه گيري نسبت داد. مانند جرم كه با واحد كيلوگرم اندازه گيري مي شود. 

رنگ، جنس و مزه همگي كيفيت هس��تند، چون قابل اندازه گيري نيس��تند. دما كميت است چون مي توان آن را - گزينه ی  2  2
اندازه گيري نمود و با يك عدد بيان كرد.

رنگ از كميت ها نيست پس واحد اندازه گيري نيز ندارد.- گزينه ی  3  3
جرم، طول و زمان كميت هاي اصلي هستند و ساير كميت ها فرعي هستند.- گزينه ی  4  2
كميت هايی مانند وزن، مس��احت و حجم كه در س��اخت آن ها از چند كميت اصلی )يا چند بار از يك كميت - گزينه ی  5  2

اصلی( استفاده شده، كميت فرعی هستند. جرم، طول و زمان كميت هاي اصلي هستند.
برای به دس��ت آوردن حجم بايد س��ه بار طول ها را در هم ضرب كرد، برای اندازه گيری مس��احت نيز دو بار - گزينه ی  6  4

طول ها در هم ضرب می شوند، وزن نيز كميت فرعی است. مهم ترين كميت های اصلی طول، جرم و زمان هستند.
در گزينه ی )1(: نيوتون واحد اندازه گيري وزن و نيرو است و بقيه ي موارد مربوط به جرم هستند.- گزينه ی  7  4

در گزينه ی )2(: سي سي واحد اندازه گيري حجم است و بقيه ي موارد مربوط به چگالي هستند.
در گزينه ی )3(: سال نوري1 واحد اندازه گيري فاصله است و بقيه ي موارد مربوط به زمان هستند.

پس واحدهاي هر سه گزينه مربوط به يك كميت نيستند.
جرم جس��م به تعداد ذره ها و جرم هر ذره بس��تگي دارد. اما جرم به نيروي جاذبه بستگي ندارد و در همه جاي - گزينه ی  8  4

جهان مقداری ثابت است.
گزينه های )3( و )4( در واقع يك مفهوم دارند. )با دقت بخوانيد!(- گزينه ی  9  1

گزينه ی )2( نيز درست است.
اما در گزينه ی )1( بس��تگي به اين دارد كه جس��م در نزديكي يك سياره و يا چشمه ي گرانشي قرار گرفته باشد تا نيروي وزن به آن 

وارد شود و اگر دور از سياره باشد نيروي وزن به جسم وارد نمي شود.
1000 گرم است، پس:- گزينه ی  10 هر كيلوگرم برابر با   4

= يك كيلوگرم 1000 گرم 

kg gr× =9650 1000 9650000

1000 گرم است، پس:- گزينه ی  11 1000 كيلوگرم و هر كيلوگرم برابر با  هر تنُ برابر با   3
= يك تنُ 1000 = يك كيلوگرم   ,   كيلوگرم  1000 = يك تنُ   ,   گرم  گرم 1000000

   ton gr/ × =32 5 1000000 32500000

2- گزينه ی  12

1 تنُ است، پس:
1000

1 كيلوگرم و هر كيلوگرم برابر با 
1000

هر گرم برابر با 

= يك گرم 1
1000

= يك كيلوگرم   ,   كيلوگرم  1
1000

= يك گرم   ,   تنُ  1
1000000

تنُ 

   gr ton/× =14000059 4 000059
1000000

1- سال نوري مسافتي است كه نور در يك سال مي پيمايد.
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براي اندازه گيري جرم از پيمانه هاي كيلوگرم، گرم، تنُ، ميلي گرم و . . . استفاده مي شود.- گزينه ی  13  3
يكاهاي اندازه گيري »جرم« كيلوگرم، گرم و تنُ هستند و يكاي اندازه گيري »وزن« نيوتون است.- گزينه ی  14  3
مقدار نيروي جاذبه ي زمين )وزن( وارد بر يك جسم، از رابطه ي زير به دست مي آيد:- گزينه ی  15  1

= وزن  × جرم  ⇒ شتاب گرانش  = وزن روي زمين  × جرم  10

پس نيروي جاذبه ي زمين با جرم يك جسم نسبت مستقيم دارد.
وزن يك نيرو است. وزن نيروي گرانشي است كه از طرف يك سياره به جسم هاي اطراف آن كه داراي جرم - گزينه ی  16  2

هستند وارد مي شود.
2- گزينه ی  17

= وزن بر روي زمين × جرم  10

N =1594 × جرم  ⇒10 = جرم ⇒1594
10

=/kg جرم 159 4

3- گزينه ی  18

= يك گرم 1
1000

كيلوگرم 

gr kg/× =142300 42 3
1000

= وزن × جرم  شتاب جاذبه 
= وزن روي زمين × جرم  10

=/ وزن ×42 3 10   ⇒ = وزن    423 نيوتون 

جرم جسم در همه جاي جهان ثابت است.- گزينه ی  19  1
جرم جسم در همه جاي جهان ثابت است، پس نسبت جرم جسم بر روي ماه به سطح زمين، برابر با 1 است.- گزينه ی  20  2
3- گزينه ی  21

= وزن × جرم  شتاب جاذبه 

= شدت جاذبه ي ماه ×1
6

شدت جاذبه ي زمين 

= وزن روي ماه ×1
6

وزن روي زمين 

=N وزن روي ماه ×1 618
6

=N وزن روي ماه 103

3- گزينه ی  22

= وزن روي ماه ×1
6

وزن روي زمين  N⇒ = ×1128
6

⇒ وزن روي زمين  N وزن روي زمين  N= × =128 6 768

= وزن روي زمين ×N جرم  ⇒ =10 768 × جرم ⇒10 =/kg جرم 76 8

= يك تنُ 1000 kg كيلوگرم  ton⇒ = 11
1000

kg جرم ton/ /= × =176 8 0 0768
1000

با دور شدن از زمين، قدرت جاذبه ي بين جسم و زمين كاهش مي يابد، پس وزن كم مي شود. اما جرم و حجم - گزينه ی  23  2
يك جسم همواره ثابت مي ماند و ربطي به فاصله از سياره ندارد.
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هنگامي كه دو نفر جسم را به سمت خود مي كشند حتماً به جسم نيرو وارد مي شود، پس گزينه ی )3( درست نيست.- گزينه ی  24  4
به دو نفر بگوييد مانند جسم اين سؤال، شما را از دو طرف با نيروي يكسان به سمت خود بكشند؛ مي بينيد كه هيچ حركتي نمي كنيد. دليل 
اين موضوع اين است كه برآيند )نتيجه ی جمع( نيروهاي وارد بر جسم صفر است، يعنی نتيجه ی نيروها صفر است، يعنی حركت صفر است.

همان طور كه در شكل مشخص شده است، به جسم نيرو وارد مي شود، پس گزينه ی )3( نمي تواند درست باشد.- گزينه ی  25  3
اما چون برآيند نيروهاي وارد بر جسم برابر با صفر مي شود، جسم هيچ حركتي نمي كند.

هنگامي كه در مركز زمين هس��تيم، همه ي بخش هاي زمين كه در اطراف ما هستند، ما را - گزينه ی  26  3
به سوي خود مي كشند، بنابراين نتيجه و برآيند كشش هاي وارد بر ما صفر است. 

نقاشي روبه رو همين را به ما نشان مي دهد.

در مركز هر س��ياره )مانند زمين(، از همه سو نيروي جاذبه به جسم وارد مي شود و برآيند - گزينه ی  27  1
اين نيروها يك ديگر را خنثي مي كنند، مانند شكل روبه رو.

)در واقع، هنگامي كه ما روي زمين هستيم، همه ي اين تكه ها ما را به پايين مي كشند.(

اگ��ر مي توانس��تيم به مركز زمين برويم، همه ي ماده هايي ك��ه در اطراف ما بودند، ما را به - گزينه ی  28  4
سوي خود مي كشيدند. در نتيجه برآيند نيروهاي وارد بر ما صفر مي شد، مانند شكل روبه رو.

)اساساً جاذبه ي سياره ها به دليل ماده ها و جرم هاي آن ها است!(

دسي متر، سانتي متر و كيلومتر، همگي واحدهاي اندازه گيري طول هستند.- گزينه ی  29  4
واحدهاي متر، اينچ و مايل براي اندازه گيري طول مورد استفاده قرار مي گيرند. اما وجب، واحد اندازه گيري طول - گزينه ی  30  3

نيست. چون وجب اشخاص مختلف با يك ديگر برابر نيست. اين روش براي اندازه گيري طول مناسب نيست.
جابه جايي و مسافت، هر دو از جنس طول هستند.- گزينه ی  31  1

ميلي متر و سانتي متر، هر دو واحد اندازه گيري طول هستند.
سال نوري نيز مسافتي است كه نور در يك سال طي مي كند و به عنوان واحد اندازه گيري فاصله هاي نجومي به كار مي رود.

اما متر مربع واحدي براي اندازه گيري مساحت است.
100 سانتي متر است:- گزينه ی  32 هر متر برابر با   3

= يك متر 100 سانتي متر 
m cm/ × =45 7 100 4570

10 ميلي متر است، پس:- گزينه ی  33 هر متر برابر با 100 سانتي متر و هر سانتي متر برابر با   2
= يك متر 100 سانتي متر 
= يك سانتي متر 10 ميلي متر 
= يك متر 1000 ميلي متر 

m mm× =967 1000 967000

1 متر است، پس:- گزينه ی  34
1000

1 سانتي متر و هر سانتي متر برابر با 
10

هر ميلي متر برابر با   4

= يك ميلي متر 1
10

سانتي متر 

= يك سانتي متر 1
100

 متر 

= يك ميلي متر 1
1000

متر 

mm m/ /× =10 3 0 0003
100
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10 ميلي متر است. پس:- گزينه ی  35 هر سانتي متر برابر با   2
= يك سانتي متر 10 ميلي متر 

cm mm× =846 10 8460

1 سانتي متر است. پس:- گزينه ی  36
10

هر ميلي متر برابر با   3

= يك ميلي متر 1
10

سانتي متر 

mm cm/× =127 2 7
10

1 كيلومتر است. پس:- گزينه ی  37
1000

هر متر برابر با   1

= يك متر 1
1000

كيلومتر 

m km/× =152965 52 965
1000

هر متر برابر با 10 دسي متر است. پس:- گزينه ی  38  2
= يك متر 10 دسي متر 

m/ /× =45 733 10 457 33 دسي متر 

1 متر است. پس:- گزينه ی  39
10

هر دسي متر برابر با   2

= يك دسي متر 1
10

متر 

dm m× =112456790 1245679
10

هر كيلومتر برابر با 1000 متر و هر متر برابر با 10 دسي متر است. پس:- گزينه ی  40  4
= يك كيلومتر 1000 متر 

= يك متر 10 دسي متر 

= يك كيلومتر دسي متر 10000

km dm/ × =129 730 10000 1297300

1 كيلومتر است.- گزينه ی  41
1000

1 متر و هر متر برابر با 
100

هر سانتي متر برابر با   1

متر مربع، كيلومتر مربع و هكتار، همگي واحدهاي اندازه گيري مساحت هستند.- گزينه ی  42  4
3- گزينه ی  43

=) مساحت مربع 2(اندازه ي يك ضلع

=) مساحت جديد مربع اندازه ي يك ضلع )× 23

=) مساحت جديد مربع (اندازه ي يك ضلع ×2 9

=) مساحت جديد مربع (اندازه ي يك ضلع ×2 23

= مساحت جديد مربع 9×مساحت قبلي مربع
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2- گزينه ی  44
= مساحت مستطيل × طول  عرض 
=) مساحت جديد مستطيل 6×/ طول  5 ) ( /× ×6 5 ( عرض 
= مساحت جديد مستطيل × طول  42×/ عرض  25
= مساحت جديد مستطيل × طول  / عرض  /× ×6 5 6 5
= مساحت جديد مستطيل 42×/ مساحت قبلي مستطيل  25

با توجه به اين كه هر متر برابر با 100 سانتي متر است، طرفين تساوي زير را به توان 2 مي رسانيم:- گزينه ی  45  1
= يك متر 100 سانتي متر 

(يك متر) (=2 2(سانتي متر 100

= يك متر مربع سانتي متر مربع10000

m2 =cm يك  210000

m cm/ × =2 2321 4 10000 3214000
هر كيلومتر برابر با 1000 متر و هر متر برابر با 100 سانتي متر است. پس:- گزينه ی  46  3

= يك كيلومتر 1000 متر 
= يك متر 100 سانتی متر 
= يك كيلومتر سانتي متر 100000

(يك كيلومتر) (=2 100000 2(سانتي متر 

= يك كيلومتر مربع سانتي متر مربع10000000000

km cm× =2 2909026 10000000000 9090260000000000

1 - گزينه ی  47
100

1 دسي متر است. پس هر ميلي متر برابر با 
10

1 س��انتي متر و هر س��انتي متر برابر با 
10

هر ميلي متر برابر با   4

دسي متر است. طرفين تساوي زير را به توان 2 مي رسانيم:
= يك ميلي متر 1

100
 دسي متر 

(يك ميلي متر) (=2 1
100

2(دسي متر

= يك ميلي متر مربع 1
10000

دسي متر مربع 

mm dm/ /× =2 210 06 0 000006
10000

)cc واحدهايي هستند كه معمولاً براي اندازه گيري حجم اجسام جامد به كار نمي روند.- گزينه ی  48 ) ليتر و سي سي   1
4- گزينه ی  49

=) حجم مكعب 3(يك ضلع

=) حجم جديد مكعب يك ضلع )× 38

=) حجم جديد مكعب (يك ضلع ×3 38

=) حجم جديد مكعب (يك ضلع ×3 512
= حجم جديد مكعب 512×حجم قبلي مكعب


